

1957年10月1日创刊

2017 中国百强媒体

深读佛山

2025年2月
< 乙巳正月廿四 >

21 星期五 | A9

聚焦佛山两会

从政府工作报告看佛山如何“二次创业”

今年地区生产总值预期目标增长5%

羊城晚报记者 李婷婷 吴泳

2月20日上午，佛山市十六届人大五次会议开幕，佛山市市长白涛作政府工作报告。报告指出，过去一年，佛山市坚决扛起经济大市挑大梁责任担当，推动全市经济运行稳中提质，实现地区生产总值13361.9亿元，同比增长1.3%；今年主要预期目标是地区生产总值增长5%，规模以上工业增加值增长6%，围绕“再造一个新佛山”目标，在新征程上干出新业绩、开创新局面。

稳中提质，扛起经济大市挑大梁责任担当

报告指出，佛山作为大湾区极点城市，要更加突出优质资源，担负起经济大市挑大梁的使命责任，为佛山高质量发展注入强劲动力；要围绕“再造一个新佛山”目标，稳中求进、以进促稳，在新征程上干出新业绩、开创新局面。

报告阐释了今年政府工作的总体要求，包括围绕落实省委“1310”具体部署和市委工作要求，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，更好统筹发展和安全，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，以二次创业的奋斗姿态，向着“再造一个新佛山”的目标砥砺奋进。

报告指出，今年经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长5%，规模以上工业增

人、新能源汽车、新能源、医药健康、低空经济等战略性新兴产业；布局绿色氢能、生成式人工智能、细胞和基因治疗等未来产业；推进产业集群数字化智能化转型，力争规上工业企业“智改数转”比例达80%。

在拓展有效投资空间方面，新的一年，佛山将加强重大项目市级统筹，省、市重点项目年度计划投资不少于1200亿元，突出项目开工率、投资完成率，深入开展工业设备更新和技术改造，加大能源、建筑、交通等领域设备更新力度，提高经营主体设备更新的便利度，力争工业投资增长10%；在招商引资方面，将创新多元化招商模式，构建“1+N”佛山新动能产业基金体系，设立总规模200亿元，首期规模40亿元的佛山新动能产业基金，重点投向产业链补链延链强链项目，改造升级产业空间，吸引一批成长性好的创新型、初创型中小企业“落户”佛山。

繁荣人文经济，推动消费和投资发展

2024年，佛山高规格召开旅游发展大会及文旅生态合作伙伴大会，全市接待游客6043万人次、增长8.2%，旅游总收入644亿元、增长21.4%；2个镇街、5个村获评省文化和旅游特色村镇，佛山古镇、美陶湾文化创意产业集聚区入选全省文化和旅游产业赋能城市更新十大优秀案例，广东千古情景区成为文旅新地标。

报告指出，2025年，佛山要打造更多消费新增长点，全域全季全链统特色文旅资源，实施



2025年佛山将打造更多消费新增长点（资料图）

落实民生实事，满足人们对美好生活的向往

过去一年，佛山高标准完成十件民生实事，居民人均可支配收入增长2.1%。其中，突出就业优先导向，建成290个就业驿站和60个工资权益保障服务站；推动教育扩优提质，新（改、扩）建公办中小学和幼儿园34所，新增学位33.3万个；推进健康佛山行动，与省卫健委共建全省首个卫生健康高质量发展示范市，入选国家中医药传承创新发展试验区；关爱“一老一小”，推进渐进式延迟法定退休年龄改革，全面实施个人养老金制度；新建长者饭堂15家，老人友善医疗机构创建率达93%；提升住房保障水平，新筹集配售型保障性住房3320套、保障性租赁住房1.5万套、人才住房1863套。

新的一年，佛山将完善创

业和灵活就业扶持体系，打造“家门口”就业服务圈，加强高校毕业生、失业人员等重点群体就业服务保障；加快建设卫生健康新发展示范市，协同推进医疗服务价格和医保支付方式改革，推动市二医院新院区、市四医院二期建成启用，提升公立医院发展效能，引导规范民营医院发展；健全灵活就业人员、新就业形态劳动者社保制度，扩大失业、工伤、医疗、生育保险覆盖面；落实积极生育支持政策，健全出生缺陷综合防治体系，力争每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数5.8个。

在发展文化体育事业方面，新的一年，佛山将深入推进粤剧、功夫、龙舟、陶艺、美食等传统文化创造性转化、创新性

发展好行通济、秋色巡游等民俗活动，延续城市历史文脉；实施文艺精品创作工程，支持打造一批有影响力的文艺演出剧目；提升全民健身场地设施，新建一批社区体育公园，争创全国全民运动健身模范市；办好“西甲”足球联赛、F3龙舟赛、50公里徒步等群众体育活动。

在构建高质量教育体系方面，报告指出，佛山持续推动基础教育资源扩大供给、优化配置，新（改、扩）建中小学、幼儿园20所，新增基础教育公办学位1.5万个，深入推进集团化办学、中小学教师区管校聘等改革，巩固义务教育校内减负成果，开展学生综合素质评价，推动五区同创国家义务教育优质均衡发展区、学前教育普及普惠区。

9组数据，带你速览佛山2025年政府工作报告

13361.9亿

过去一年，佛山坚决扛起经济大市挑大梁的责任担当，坚持高频研判、高位协调、高效服务，全面落实国家一揽子增量政策和省加力政策，及时出台系列惠企利民政策，推动全市经济运行稳中提质，实现地区生产总值13361.9亿元。

910

过去一年，新签约亿元以上的项目910个，增长70.4%，其中10亿元以上重大产业项目107个，赛威传动、华南制造基地、清溢光电、高精度掩膜版生产基地等107个重大产业项目开工建设，星源材质、瑞浦能源、嘉士伯啤酒等项目建成投产。

1.4万

启动新一轮老旧工业园改造升级攻坚，新增拆除改造6342亩、累计完成17.1万亩；供应工业用地1.4万亩，近三年来工业用地累计供应面积居全省第一；全面铺开全域土地综合整治，完成连片土地整备1.1万亩，集约农用地2.4万亩，实现耕地净流入3000亩。

5%

2025年，佛山经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长5%；规模以上工业增加值增长6%；社会消费品零售总额增长5%左右；进出口总额增长3%；地方一般公共预算收入增长2%；居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步，居民消费价格涨幅2%左右；城镇新增就业10万人。

1000

新的一年，佛山将加快建设现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，全面夯实实体经济实力，力争新增1000家工业企业开展技术改造，力争规上工业企业“智改数转”比例达80%。

1200亿

新的一年，加强重大项目市级统筹，省、市重点项目年度计划投资不少于1200亿元，力争工业投资增长10%；构建“1+N”佛山新动能产业基金体系，设立总规模200亿元、首期规模40亿元的佛山新动能产业基金，重点投向产业链补链延链强链项目，推广“投代补”“以投带引”。

佛山市人大常委会去年督办代表建议131件

为“再造一个新佛山”提供坚实法治保障

羊城晚报讯 记者吴泳报道：2月20日，佛山市十六届人大五次会议召开，佛山市人大常委会主任胡钦代表市人大常委会向大会作工作报告。2025年，佛山市人大常委会将坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深入践行全过程人民民主，依法行使宪法法律赋予的各项职责，在坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度上取得新成效，为“再造一个新佛山”提供坚实法治保障。

2024年，佛山市人大常委会坚持稳中求进、守正创新，依法履职、担当作为，共审议法规4件、通过2件、修改法规2

件，备案审查规范性文件26件；听取和审议专项工作报告12项，开展计划预算审查监督7项、执法检查3项、开展“百千万工程”专题询问1项、专题调研8项；作出重大事项决定1项；任免国家机关工作人员58人次；办理代表议案2件，督办代表建议131件，顺利完成市十六届人大四次会议确定的目标任务。

2025年，是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。新的一年，佛山市人大常委会提出，将深入贯彻落实省委十三届六次全会和市委十三届九次全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深入践行全过程人民民主，依法行使宪法法律赋予的各项职责，在坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度上取得新成效，为“再造一个新佛山”提供坚实法治保障。

持续加强人大自身建设。按照“四个机关”要求，着力打造为人大、创新人大、活力人大。深入实施机关效能提升三年行动，不断提升机关工作效能。大力推进“数字人大”，进一步提高运用信息技术推动人大工作的能力和水平。加强与基层人大的工作协同，进一步密切联系、形成合力，不断提高新征程佛山人大工作质量和水平。

佛山法院去年新收案件26.1万件，结案26.2万件

连续第三年结案数超收案数

羊城晚报讯 记者李婷婷报道：2月20日，在佛山市第十六届人民代表大会第五次会议上，佛山市中级人民法院院长胡志超向大会报告工作。报告指出，2024年全市法院新收案件26.1万件，结案26.2万件，连续第三年结案数超过收案数；市法院新收案件28999件，结案29029件。

报告显示，过去一年，佛山法院审结刑事案件11万件、1.2万人；审结民事案件14.6万件，其中审结劳动争议案件9538件，发布劳动争议典型案例；审结行政案件3718件，审查行政非诉执行案件3808件，妥善处理工伤、养老保险、住房公积金等民生类案件1275件。

剑指解决执行难。佛山法院在2024年执结案件8.8万件，执行到位金额206.3亿元；发布失信名单1.1万人次，罚款、拘留522人，移送追诉拒执犯罪163人；开展“小案必执”专项行动，为当事人追索劳动报酬、赡养费、扶养费、工伤赔偿等6.5亿元。

报告指出，在过去一年，佛山法院推进多元解纷，主动融入“1+6+N”社会治安综合治理工作体系，构建基层调解在前、行业调解居中、诉前和解断后的前端治理“佛山模式”，推动佛山市、顺德区、三水区诉前和解中心大楼竣工使用，两级和解中心携手联动单位将12.9万件纠纷解决于诉前。

护航佛山高质量发展。佛山法院在过去一年也发挥重要作用。在优化法治化营商环境建设方面，持续推出年度十大举措，法院牵头的两项指标连续第三年双双排名地级市第一，三水法院企业信用白名单管理制度获评全省优化县域营商环境典型案例；服务现代化产业体系建设方面，服

务创新驱动，审结知识产权案件5773件，与公安、检察机关共建知识产权刑事案件“绿色通道”；此外还助力佛山建设城乡区域协调发展改革创新发展试验区，发布涉农村房地纠纷典型案例，提示村集体物业运营风险，帮助清理历史债务，妥善化解涉村集体组织纠纷1744件。

报告指出，佛山法院在过去一年涌现出全国法院先进集体、全国法院调研工作成绩突出集体、全国法院少年审判工作成绩突出个人、全省法院知识产权审判工作表现突出集体等省级以上先进单位10个；新增全省、全市审判业务专家9名，64个案件入选全国、全省法院典型案例、优秀庭审。

如何为“再造一个新佛山”作出更多司法贡献？胡志超表示，2025年全市法院将全力维护社会公平正义，以二次创业的奋斗姿态再创佛山法院新辉煌，重点做好5个方面：一是始终保持正确政治方向，坚持以党建带队建设促审判，创建更大影响力的法院党建品牌；二是持续防范化解重大风险，依法从重从快打击严重危害公共安全的各种犯罪，主动融入“1+6+N”社会治安综合治理工作体系，大力推进“枫桥式人民法庭”示范创建，最大限度把矛盾和问题化解在基层、处置在源头；三是不断做深做实“如我在诉”，站稳人民立场，践行司法为民，寻求化解矛盾纠纷的最优化；四是持续打造司法改革佛山品牌，对标对表改革要求和上级部署，以法治手段服务和保障佛山在推动高质量发展；五是不断打造忠诚干净担当法院队伍，加强司法能力建设，通过针对性业务培训、专题调研、研讨交流等方式提高法官处理疑难复杂案件的能力。

佛山检察机关去年办理各类案件31613件

羊城晚报讯 记者李婷婷报道：2月20日，在佛山市第十六届人民代表大会第五次会议上，佛山市人民检察院检察长郭玉向大会报告工作。报告指出，2024年全市检察机关办理各类案件31613件，25宗案件获评全国、全省典型案例，41个集体和个人获得省级以上荣誉。

报告显示，2024年佛山检察机关受理审查逮捕案件8129件、1150人，审查起诉案件12530件、15620人，秉持客观公正立场，恪守刑法定、罪责刑相适应、法理情相统一原则，追加逮捕14人、追加起诉637人，依法不批捕5097人、不起诉2307人。

在护航经济高质量发展方面，过去一年，佛山检察机关起诉破坏市场经济秩序犯罪854人、同比上升35.1%，起诉职务侵占、挪用资金等企业内部腐败犯罪245人、同比上升49.4%，制发涉企检察建议16份；连续第四年开展涉企刑事积案清理专项监督，督促清理114件。

报告指出，佛山检察机关贯彻宽严相济刑事政策，依法适用认罪认罚从宽制度，82.8%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚，一审服判率98.2%；全面融入“百千万工程”和“1+6+N”社会治安综合治理工作体系，积极打造“枫桥式”检察室；推进检察信访工作法治化，办理来信来访3962件，组织检察听证1453件，同比增加1.3倍。

过去一年，佛山检察机关着力办好检察为民实事，聚焦民生热点问题和重点人群开展“检护

民生”专项行动，办理相关案件4674件，8宗案件入选全国、全省典型案例，努力以法治力度提升民生温度；开展“检护质量安全”专项监督，起诉生产、销售伪劣商品犯罪78人，立案食药安全领域公益诉讼143件；持续加强劳动者权益保障，起诉恶意欠薪犯罪9人、1宗劳动争议检察监督案件入选全国典型案例。

坚持对侵害未成年人犯罪“零容忍”。在呵护未成年人健康成长方面，2024年，佛山检察机关起诉未成年人违法犯罪专项行动，落实未成年人罪错分级干预机制，对严重犯罪的起诉298人；对情节较轻并有悔罪表现的不起诉93人，联合观护基地、专门学校、司法社工等对附条件不起诉的130人开展教育矫治。

聚焦西江、北江等流域水环境源头治理，佛山检察机关在过去一年起诉破坏生态环境资源犯罪82人，办理相关公益诉讼案件227件，督促修复土壤水域371亩，清理固体废物1050余吨，全力守护助力绿美佛山建设。

2025年是“十四五”规划的收官之年。郭玉表示，佛山检察机关将紧扣市委“八个新突破”工作部署，全力为“再造一个新佛山”提供坚强法治保障。一是恪守忠诚本色，更加坚定有力地把牢发展方向；二是聚焦中心大局，更加用心用情促发展护民生；三是突出主责主业，更加高效加强法律监督；四是坚持固本强基，更加从严从实打造过硬队伍。